¿Los gorditos pagan el doble por volar?

Diferentes protocolos de las compañías aéreas cuando un pasajero no cabe en el asiento del avión 
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¿Qué pasa cuando un viajero no cabe en el asiento del avión? Un viajero con rotura de pierna, un músico que prefiere subir a la cabina con su instrumento, gente muy alta o personas que por su peso o volumen no encajan en el asiento. Este es el punto más sensible. La polémica no es nueva, aunque hace unos días el debate se reabrió después de que Air France tuviera que emitir un comunicado negando que la compañía obligara a los obesos a comprar dos pasajes de avión, tal y como se había informado en algunos medios.

EL DATO

Los asientos de avión suelen medir, dependiendo del tipo de aeronave, entre 43 y 44 centímetros en clase turista y unos 50 para las Business Class. 
¿Un obeso tiene que pagar el doble por viajar en avión? ¿Qué criterios usan las compañías para medir los tamaños de las personas? ¿Son los asientos demasiado pequeños? Las respuestas varían dependiendo de la compañía aérea, ya que no hay legislación específica para estos casos. El reglamento comunitario sí califica de ilegal cobrar un sobreprecio o tratar con discriminación a personas con "discapacidad" y "movilidad reducida" en el ámbito del transporte aéreo, pero no menciona el caso de personas obesas y corpulentas.

¿Cómo lo llamamos?
En general en Europa las compañías no obligan a este tipo de pasajeros a comprar dos billetes y cuando lo hacen esgrimen motivos de seguridad. Sí es común que se recomiende por comodidad adquirir dos pasajes. En Estados Unidos, donde la obesidad es un problema extendido, las compañías suelen ser mucho más restrictivas. Luego está el problema añadido del lenguaje. Las compañías tratan de ser políticamente correctas y hemos visto muchos tipos de nombres, desde obesos a "pasajeros que requieren asientos extra".

Air France-KLM. Categoriza este problema y en su página www.airfrance.es usa la expresión "Pasajeros corpulentos". En caso de viajeros que por su corpulencia prefieran viajar más cómodos y reservar dos pasajes, Air France se compromete a devolver el importe del segundo billete si quedan asientos libres en esa clase. Además, el pasajero tiene desde 2005 un descuento del 25% en la compra del segundo pasaje en clase turista y se aplica en toda clase de tarifas. No se cobran las tasas del segundo pasaje.

No se obliga al pasajero a comprar dos billetes. Una vez que el pasajero conoce las medidas de los asientos por clases y por tipo de recorrido, la última decisión es suya. Pero en caso extremo en el que el pasajero no quepa en su asiento, tanto por respeto al pasajero de al lado como por su propia seguridad al no poder abrocharse el cinturón, no podría embarcar.

En casos de pasajeros que llevan instrumentos musicales, éstos deben pagar también su asiento adicional, aunque a veces estas situaciones tienen descuentos. Si se trata de un pasajero con una rotura de pierna, por ejemplo, la tripulación bloquea el asiento de delante y también se paga el precio, aunque suele correr a cargo de aseguradoras.

Continental Airlines utiliza la expresión "pasajeros que necesitan asientos adicionales". La compañía no está obligada a proporcionar asientos adicionales para aquellos pasajeros que no puedan entrar en su asiento de manera "cómoda y segura". No hay descuentos y además, si el viajero no ha reservado al mismo tiempo los dos asientos que necesita, tendrá que comprarlos el día del viaje en el precio disponible y si no, cambiar de clase si hay huecos. Los pasajeros no podrán subir a bordo si se niegan a cumplir estas condiciones.

American Airlines: Tienen que comprar dos billetes o pasar a business. No hay información disponible online, así que la atención en estos casos es telefónica. Normalmente, el usuario dice cuánto pesa y en función del tipo de vuelo y avión, se recomendará comprar un asiento adicional o no. Si el pasajero no cabe en el asiento, la compañía no le permite embarcar.

United Airlines. Aplica desde abril de 2009 la nueva política para los "Pasajeros que requieren espacio extra". Esta compañía obliga a que el pasajero que no quepa en el asiento, o bien que no pueda abrocharse el cinturón o que no pueda bajar los apoyabrazos, compre un asiento adicional al lado del suyo en caso de no estar disponible. Si no, tendrá que esperar a otro vuelo con asientos libres. La compañía no aplica ningún descuento.

Las compañías españolas
Iberia: Como no hay normativa específica, cuando se enfrenta a problemas como éstos la compañía española se remite a su Manual de Operaciones de Tráfico, en el que se habla del "extra seat" para quienes necesiten más espacio por distintas razones. Pero en todo caso Iberia deja en manos del pasajero la decisión de comprar un asiento adicional, con lo cual ninguna persona es obligada a quedarse en tierra si no cabe en el asiento. Según nos cuenta Iberia, se trata de buscar alternativas dentro de la aeronave, como asientos de pasillos para personas altas.

Spanair: Sigue una política muy parecida a Iberia. Los clientes que quieran un asiento adicional por necesidad de espacio tienen que pagarlo, pero en ningún caso se deja en tierra a un pasajero que se niegue a adquirir dos billetes. Spanair nos cuenta que hasta ahora lo normal es que los pasajeros avisen con tiempo de este problema, ya que se necesita tener previstos materiales como alargadores de cinturón, aunque si el viajero no ha tomado esta precaución, el personal de la compañía procura acomodarle en un lugar con dos asientos contiguos.

La compañía no ofrece servicio dirigido a estos casos en la página web y asegura que lo hace porque considera que precisa una atención más especializada. La atención es telefónica.

Easyjet: La compañía de vuelos de bajo coste informa en su web en versión inglesa de los tamaños de los asientos. Su criterio es sencillo: Si alguien no cabe en la butaca, sea por altura, obesidad o por rotura de una pierna, por ejemplo, el pasajero tiene que comprar una butaca adicional. Easyjet nos cuenta que hasta ahora no se han dado casos extremos , pero en caso de que un pasajero que no quepa en su asiento se negara a comprar una plaza adicional, se le negaría el embarque por motivos de seguridad y se le ofrecería el alojamiento en otro vuelo comprando dos billetes.

Ryanair. El pasado mes de abril la prensa británica destacaba la posibilidad de que la compañía de bajo coste pudiera aplicar una tasa para obesos, una iniciativa sumada a otras también polémicas como la de cobrar por ir al baño.

La excepción canadiense
En 2008, la Agencia Canadiense de Transporte de Canadá impuso que los viajeros con problemas de peso fueran acomodados sin coste adicional tras la orden de la Corte Suprema del país. Air Canada y WestJet pelearon contra la decisión, pero no tuvieron más remedio que acatarla y los obesos que lleven un justificante médico deben ser acomodados en dos asientos.

¿Y qué pasa en los trenes?
En España, Renfe aún no se ha encontrado con problemas de este tipo, ya que sus asientos suelen ser amplios, sobre todo en trenes AVE (sus asientos en clase preferente miden aproximadamente 50 centímetros en clase turista y 65 centímetros en clase preferente). Renfe afirma que en el caso de que un viajero no quepa en clase turista debe comprar su billete en preferente, pero hasta ahora no se han registrado casos de pasajeros que necesiten dos asientos. De cualquier forma, Renfe anuncia que está preparando la instalación de asientos especiales con reposabrazos totalmente abatibles, con lo que dos plazas pasarían a ser una.

Asientos pequeños
La organización Facua entiende que los usuarios no compran un billete, sino un transporte. Aunque no han detectado ninguna compañía española que obligue a comprar dos pasajes son partidarios de aplicar "por analogía" el reglamento comunitario sobre personas con personas de movilidad reducida o discapacidad física en el transporte aéreo, con lo que sería ilegal por discriminatorio cobrar dos pasajes. Además, Facua cree que se debería revisar el tamaño de los asientos, ya que para una medida media ya no son cómodos.

http://elviajero.elpais.com/articulo/viajero/gorditos/pagan/doble/volar/elppor/20100202elpepuvia_1/Tes

